

# EL IDEAL

Año II. Núm. 28  
Tarragona 21 Agosto 1913

Precios de suscripción

Trimestre . . . . . Pesetas 0'50  
Número suelto . . . . . 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de Castelar, 10, bajos

Periódico Republicano Radical

## HABLEMOS CLARO

¿Qué pasa en el asunto de las aguas del Franco?

Han corrido, estos días, insistentes y alarmantes rumores que, hasta la fecha, no hemos visto desmentidos por nadie, de una manera oficial y razonada.

Esperábamos y esperaba todo Tarragona que el Ayuntamiento se ocuparía públicamente, en sus últimas sesiones, de tan trascendental asunto, para llevar la tranquilidad al ánimo del vecindario, para satisfacer la legítima curiosidad que se siente y para residenciar a los culpables, si se comprueba lo que se dice.

Más ningún concejal se levantó, en las últimas sesiones, para exigir que, en público, se den al vecindario aquellas satisfacciones a que acabamos de referirnos.

Nadie con autoridad oficial ha hablado y permítenos a oscuras sin saber por qué y para qué fué llevada al Franco una máquina de gran potencia, antes de saber si existe el agua que se busca. Necesitamos saber dónde están aquellas 3000 plumas de agua que, de una manera cierta, en documento oficial, se afirmaba que existían. Necesitamos saber si valía la pena de hacer el análisis y otros gastos y trabajos, antes de tener la seguridad más probable de que las aguas aprovechables existían. Necesitamos saber si hay quien tiene interés y cobra prima, llevando ciegamente al Ayuntamiento a empresas descabelladas. Necesitamos saber... muchas otras cosas que el público justamente alarmado, se pregunta pues la farsa ya se ha representado demasiadas veces y no hay pueblo, por pacífico que sea, que lo soporte.

No hay derecho a jugar de esta manera con la buena fe de un pueblo y en perjuicio del erario público.

## CONTRA LA GUERRA

Propaganda republicana

Con el objeto que expresan los dos títulos que encabezan estas líneas celebró, el domingo pasado, por la tarde, un importante mitin en el Teatro Principal de esta ciudad, en el que tomaron parte los Sres. Soriano y Nogués, Diputados a Cortes, el brillante publicista D. Marcelino Domingo, el director de *España Nueva*, Sr. Soria y el Concejal de nuestro Ayuntamiento, Sr. Oliva.

La concurrencia fué grandiosa, nu-

merosísima, apesar del calor asfixiante que hacía.

Las notas contra la guerra, el público las siente y las aplaude unánime: en ese mitin pudo observarse. Señal evidente de lo impopular que es la desdichada guerra.

También fueron acogidas con satisfacción las censuras dirigidas contra el régimen y los gobiernos que, divorciados de la opinión, sólo hacen lo que gustan los tres sustentáculos de la Monarquía: el militarismo, la plutocracia y el clericalismo.

Gustaron mucho las declaraciones de Soriano sobre los tráfugas del republicanismo, y serieron los chistes del jacarandoso Diputado.

Y ansioso el público de más hechos que de palabras, ovacionó las promesas de verdadera unión republicana.

## SOBRE LAS AGUAS DE REUS POR ALUSIONES

Por motivos de delicadeza, nos habíamos propuesto no intervenir en el debate que sostiene la prensa local de Reus, sobre el llamado «conflicto de las aguas». Y apesar de que sobre el asunto tenemos nuestra opinión bien concreta y arraigada, permaneciamos callados, conforme a nuestro propósito. Mas, sin que viniera al caso, uno de los periódicos contendientes de la vecina ciudad, nos alude para insultarnos. Este periódico de Reus que nos alude para insultarnos es un semanario que se titula *Justicia Social*, título, por cierto, muy poco apropiado a las campañas que, en el asunto de las aguas, está haciendo.

A los insultos de *Justicia Social* no queríamos contestar (pues los insultos, según de quien vienen, no se contestan) pero *Justicia Social* de Reus, que padece lerroufobia, a sus insultos contra los radicales añade una sarta de mentiras y embustes, diciendo, por ejemplo, que mientras en Barcelona se sostiene la huelga, el Sr. Lerroux permanece todo ese tiempo oculto en Madrid: lo cual es completamente falso.

Ante la insistencia de los insultos y agravios, no pudimos menos que contestar, con cuatro verdades de a folio, desde las columnas de EL IDEAL.

Mas ahora nos sorprende *Tarragona Federal* copiando en sus columnas del pasado número lo que *Justicia Social* de Reus dice contra nosotros.

Estábamos viendo, estupefactos y doloridos, como *Tarragona Federal* intervenía, desde hace algunos números, en el asunto de las aguas de Reus, pero nos callábamos en aras de la tan

cacareada unión de las izquierdas («de tanto que te quiero te ahogo»), apesar de notar, con dolor, las contradicciones y renunciaciones en que el colega federal incurría en el acuático asunto.

«Allá ellos», habíamos pensado, pues cada cual ha de dar cuenta de sus actos.

Mas, desde el instante en que *Tarragona Federal* ya se atreve a llamarnos «pedescridores» y otras lindezas insultantes que copia de *Justicia Social* rompemos nuestro silencio y pedimos la palabra.

Serán pocas, pero terminantes.

Así como en el número pasado de EL IDEAL demostramos que *Justicia Social* de Reus está haciendo obra antisocialista, a *Tarragona Federal* si insiste insultándonos le demostraremos que está haciendo obra anti-republicana. Y ya que nuestro colega federal se ha puesto, sin necesidad, de esa manera con nosotros, añadiremos que si prosigue apoyando el monopolio de las aguas de Reus a favor de la empresa Caballé, demostraremos que *Tarragona Federal* se halla en contradicción consigo misma, atacando ayer el proyecto de Alasá y defendiendo hoy el proyecto de su amigo Caballé. Y, de paso, haremos ver, si precisa, el porqué de esas contradicciones.

Y, por hoy, nada más.

## DE LA HUELGA ACTUAL

El conflicto sigue en pie

En el número anterior de este periódico, en un artículo emitía juicios que a mi parecer por las circunstancias de aquel entonces, eran acertados, (aunque en sentido dudoso) referente a la solución del conflicto Fabril. En los presentes momentos, mas despejada la incógnita que envuelve el problema Fabril, confieso mi error, convencido de que los obreros fabriles, han previsto, en la fórmula presentada por el gobierno con el fin de terminar el movimiento huelguístico lo que mi pobre cerebro no supo deducir; confesemos, que á tenor de nosotros ha sido la prensa en general la equivocada, prediciendo el final de este pleito que con tanto tesón y entereza, sostienen los de abajo, contra los de arriba.

El gobierno aunque no con la energía que requiere ha intervenido en el conflicto intentando dar solución al mismo con una fórmula que en absoluto ha sido rechazada por no creerla los obreros fabriles, suficientemente ajustada a sus demandas, y, como consecuencia el conflicto sigue en pie y con mas firmeza, persisten en sus demandas dispues-

tos a luchar hasta la íntegra consecución, o a lo menos en forma que partiendo las diferencias consigan, sin perjuicio de la clase obrera, algo mas de lo que el gobierno quería concretar en una real orden que en muy poco favorecieran sus concesiones a los huelguistas por ser su fórmula tendenciosa a beneficio de los capitalistas, del Arte Fabril.

Aunque sea separándonos algo del asunto que tratamos, o mejor dicho, comentando las relaciones que tienen las tácticas del gobierno con esta huelga, diremos que, aprovechando los momentos y haciendo un alarde de fuerzas que era innecesario, pero que en las altas esferas así convenia para distraer la opinión, dando al actual movimiento un color y una finalidad, que no tiene ni ha tenido, para aprovechar los momentos y hacer escamoteos con altos directores de la tierra de nuestra aventura, beneficiando a prelectos personajes de algun cabeza de nuestros gobiernos. Conviene pues que la opinión, el pueblo todo, no se distraiga que se fije en la ruta de nuestros gobiernos, en asuntos que están completamente distanciados de la huelga actual, pero sin olvidar, que hay quien lucha por conseguir algo de mejora en su triste condición de obreros esclavos, conviene que todo el que trabaja colabore en su ayuda material si así lo exige, su pecuniaria situación, por resistir luchando contra sus explotadores, aunque el hambre se enseñoree en sus hogares. Quién con tanto valor lucha contra sus tiranos hasta conseguir sus justas demandas, todo se lo merece y por lo tanto, todo explotado debe ayudar en lo que pueda a los huelguistas, antes que permitir, sean vencidos por el hambre.

ACRACIO DEL FINAR.

N. de la R. Después de compuestas las anteriores líneas se ha solucionado el conflicto fabril aceptando los obreros el decreto que publicará el Gobierno.

## QUE DISPARATE...!

Leo, con asombro, en el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al número 193 del día 13 de Agosto del corriente año, que se ha nombrado fiscal para la instrucción del oportuno expediente de juicio contradictorio en favor del inolvidable exgobernador civil D. Federico Schwartz Luna, por si los servicios por él prestados durante la epidemia colérica que en los meses de Agosto y Septiembre de 1911 azotó los pueblos de Vendrell y Riera, constituyen méritos suficientes para que sea dicho señor propuesto para

su ingreso en la Orden Civil de Beneficencia.

Los que conocen personalmente a dicho señor y están enterados de su actuación durante aquellos meses que duró la epidemia colérica en Vendrell y Riera, se hacen cruces que se pretenda ahora, después del tiempo transcurrido, recompensar sus supuestos servicios, con el ingreso del mismo en la citada orden de Beneficencia.

Porque conviene hablar claro, para que el público se entere ya que se instruye expediente, que dicho señor Schwartz, siendo entonces Gobernador civil de la provincia, cuando realizaba viajes a Riera y Vendrell con motivo del cólera, mientras hubo atacados y causaba bajas, la epidemia no visitó a ningún enfermo. Hay más, cuando marchaba a Vendrell, salía en el tren de las 14:50 y regresaba con el de las 16 permaneciendo por consiguiente en dicha villa cerca una hora, y durante este tiempo, no entraba para nada en la población, ni visitaba a enfermo alguno para prodigarles consuelos, sino que se quedaba en las afueras o en la misma estación, se le facilitaban los datos que pedía y regresaba nuevamente en la Capital.

Esta actitud vino observandola el señor Schwartz durante todo el tiempo que duró la epidemia. Y ahora preguntamos ¿es justo que se le conceda el honor de ingresar en la Orden Civil de Beneficencia el que se conduce de esta manera, siendo en aquel entonces primera autoridad civil de la provincia?

Es más, ¿que servicios extraordinarios ha prestado el Sr. Schwartz que actos de heroísmo en favor de sus semejantes ha ejecutado, que le hayan puesto en peligro su propia vida, para recompensárselos con el ingreso en la Orden de Beneficencia? Si se diera el caso de que dicho Señor ingresara en ella, que lo dudamos, lo que procede es que los miembros de dicha orden, renuncien a tal honor, porque se les hace, con tal ingreso, indignos de que continúen ostentando los insignias de la benemérita institución.

Estamos en duda si se le concederá tal honor al Señor Schwartz, porque no le reconocemos ningún mérito que no sea el miedo sufrido; pero si se le otorgara tal distinción desde luego protestamos, y no podemos menos de la mentar que exista tan poca delicadeza por parte de los que nos gobiernan: pudiendo aplicarse en este caso, aquellos célebres versos de un autor catalán.

Bronzes, marbres y medallas  
Y altres mil y mil objectes,  
Me provan que molts subjectes.  
Deurían portar morrallas.

VINICIO.

## A LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES

Muchos son los fabricantes, industriales y productores que, contestando a la circular de la Dirección General

de Comercio, Industria y Trabajo, remitida por conducto de las Camaras de Comercio, han enviado al Centro de Expansión Comercial, catalogos y muestrarios de sus productos [para formar parte de las colecciones del Museo Comercial Central creado por Real Decreto de 15 de Febrero último.

Con el fin de adelantar los trabajos preparatorios de organización, se ruega encarecidamente a los productores que todovía no le han hecho, que, puesto que se trata de una obra que ha de redundar en beneficio de sus propios intereses, ya que con ello se persigue únicamente el extender nuestras relaciones comerciales, que remitan a la Secretaría del Centro de Expansión Comercial del Ministerio de Fomento, los catálogos, precios, muestras, modelos de envases y cuantas informaciones y documentos crean que son de utilidad para figurar en las colecciones y archivo de dicho Museo.

## SOL Y ORTEGA

En la crisis de hombres verdaderamente notables que atraviesa España, Sol y Ortega era una de las pocas excepciones que quedaban. Por eso, hoy más que nunca, la muerte de un hombre-cumbre como Sol y Ortega ha producido una sensación inmensa en España.

Tenía, en política, sus pequeños defectos, ligeras debilidades de carácter, poca persistencia en la acción, pero era uno de esos hombres que en las grandes crisis nacionales, aparecía arrogante e imponía su opinión como un coloso era uno de esos hombres que no vacilaba ante los grandes males de los poderes constituidos, por supremos que fueren y, cuando prevaricaban, cuando delinquían, él se crecía como un gigante y ponía la ceniza difamatoria en la frente de aquellos poderes; era en fin, uno de esos hombres que no se dejan arrastrar las impetuosas corrientes de obcecación que, en ciertos momentos sufren los pueblos: hombre sereno, fuerte y equilibrado, no se dejaba arrollar por la corriente, como lo demostró en el insensato movimiento de Solidaridad Catalana.

Por sus pocas comunes cualidades era Sol y Ortega uno de los hombres más notables de España.

Su muerte constituye, en estos momentos, una pérdida inmensa, irreparable, para la Patria.

España y el Partido Republicano están de luto.

(E. P. D.)

### BIOGRAFIA

D. Juan Sol y Ortega nació en Reus el 24 de Noviembre de 1849; contaba, pues, al morir sesenta y cuatro años.

Se doctoró en Derecho a los veintiún años.

En los comienzos de su vida política militó en el campo zorrillista, y fué secretario del Ayuntamiento de Reus en los días de la Revolución.

Allá por el año 78 ocupó la presidencia del Ateneo Barcelonés.

De su gestión se guardan todavía gratisimos e imperecederos recuerdos.

En el año 1888 era D. Juan Sol y Ortega concejal sindico del Ayuntamiento de Barcelona.

Por aquel entonces se celebraba la Exposición Universal de Barcelona, siendo el ilustre muerto uno de los pocos que con más arrestos y gallardias pusieron al lado del Sr. Rius y Tulet para que este llevase a cabo el magno proyecto que tantos beneficios reportara a Barcelona.

El año 91 salió por primera vez diputado a Cortes por Barcelona, representando a esta ciudad en diversas legislaturas.

En Mayo de 1907, cuando la solida- ridad, la candidatura de Sol y Ortega fué derrotada en Barcelona y entonces Guadalajara le eligió senador.

En las últimas elecciones fué elegido diputado por Barcelona, Tenerife y Málaga, optando el Sr. Sol y Ortega por el acta de la bella capital andaluza.

D. Juan Sol y Ortega era viudo desde hace seis años.

De su vida parlamentaria se recuerdan y recordarán siempre cuatro hermosos discursos que produjeron enorme sensación en toda España.

Pronunció el primero en defensa de los fabricantes y gremios de Barcelona.

El éxito de esta oración fué tan ruidosa que a su regreso de Madrid, el pueblo barcelonés tributó al ilustre republicano un recibimiento indescriptible.

El entusiasmo de los millares de admiradores del Sr. Sol y Ortega se desbordó hasta el punto de desenganchar los caballos del coche que conducía al Sr. Sol y Ortega y, tirando del vehículo, condujeronlo hasta su domicilio.

Por aquel entonces se grabaron sellos con el busto del formidable orador.

También se evoca la defensa que hizo en el Congreso del capitán Clavijo y el discurso brillante y altanero que pronunció en el Senado contra Maura y contra su política.

En el foro tuvo también triunfos señaladissimos, tales como la acusación de aquel Queraltó que mató a su mujer, y que fué condenado, gracias a la pericia y la portentosa habilidad con que Sol y Ortega hizo los interrogatorios.

### FEMENINA

#### DEBILIDAD Y FUERZA

Sexo débil llaman al nuestro, y a fe que no veo la razón para tal calificativo.

Si es por la fuerza bruta del músculo, que en el hombre es más poderosa, quizá tengan razón; pero si bien examinamos las circunstancias que concurren en uno y otro sexo, es el más fuerte el nuestro, el de la mujer.

Es regla general que la dulzura vence las asperezas del mandato, y siendo así, al imperativo del ordenar oponemos a la suave resistencia de la sonri-

sa, que desarma, quedando nosotras vencedoras en definitiva.

Honra da y honra quita la mujer. Si es virtuosa, buena y honrada, por honrado virtuoso y bueno se tiene a su compañero, aunque esté maculado por vicios y desórdenes; si ella es casquivana, coqueta y enamoradiza, él queda en ridiculo ante la sociedad, aunque sea un dechado de virtudes y honorabilidad.

La paz del hogar, la tranquilidad de la familia, el decir de las gentes, la respetabilidad del nombre, de la mujer dependen. Un desliz de ella da al traste con todo; veinte deslices de él no ocasionan más trastornos que los intimos disgustos del hogar.

Si el hombre busca satisfacción a sus deleites carnales con mujer que no es la suya, no introduce perturbación en el hogar; si la mujer concede sus caricias a un hombre que no es su esposo, puede llevar fruto de deshonor, usurpar apellido y fortuna a los hijos sin bastardía.

¿Dónde está la fuerza? ¿No caen veinte hombres por cada mujer en el pecado? ¿No es la mujer la que sostiene en el honor a la familia? ¿No se rinden los hombres más enteros ante unos ojos timidos que miran, o ante unos labios acarminados que sonríen?

Y cuando la pasión los exalta y el deseo los enardece, ¿no tiemblan medrosos y descompuestos ante la grácil manecita que besan esclavizados? ¿No se rinden ante un deseo, no atacan una orden, no se entregan vencidos en abdicación de todas sus prerrogativas de machos dominadores?

Y siendo así, si la mujer es la que domina, la que manda, la que se impone en esas circunstancias especiales cuando más entereza hace falta, cuando los nervios se sublevarn y la carnalidad se manifiesta, cuando es más necesario el propio dominio, ¿a quién corresponde el calificativo de débil, al sexo femenino o al masculino?

IMPERIA.

(De Ideal Zaragoza.)

### BIBIOGRAFIA

S. M. el Rey del Petróleo

Príncipe del Morapio

Arrollada matonescamente al esbáltico cuerpo gitano donde amagaban mortifera navaja albaceteña, pasado que fué el impetuoso y glorioso periodo huelguístico, se dedicaron con entusiasmo rayano en frenesí, nuestros paternos y hasta entonces semisabios leaders carrileros a premiar y encumbrar a los que, oportunistas en grado elevado al cubo, se aprovecharon de aquel movimiento altruista y humanitario, para sentirse adictos y formar al lado de los opresores, recibiendo por su vil acción doble ración de rancho y doble ascenso de ignominia que endiosado señor había de antemano ofrecido a los desleales a la causa de los desheredados. Entre estos aprovechados y ovejunos esquiroleos se manifestó por sus intemperancias y desahogos el incommensurable Emilio Primero, bautizado solemnemente con los regios titulos de: *Rey del Petróleo* y *Príncipe del Morapio*, que le adjudicó en la pila bautismal su popular y simpático padrino Rivalta, el día del fausto acon-

tecimiento, 18 del pasado Julio. En la época de la huelga ferroviaria que, por lo culta y sensata fué la admiración del mundo proletario y burgués, se hallaba Emilio en Azada, de Jefe de Estación de tercera clase de entrada, donde era un Emilio vulgar como cualquier otro de su nombre, careciendo de la distinción de primero y de sus regios títulos de *Rey del Petróleo* y *Príncipe del Morapio*; allí en obscuro pueblo empezó a poner de relieve su personalidad y méritos, allí en el corazón del Riff ferroviario se elevó de manera gigantesca su idiotizada y sosa figura. Terminado aquel exuberante y no del todo estéril movimiento, los subalternos del idólatra y traidor compañero se personaron a encargarse de sus destinos, negándose el ya Orate Emilio hacer entrega del servicio, viéndose obligado el entonces propagandista, hoy tremebundo y terrible Perez, a telegrafiarle lacónico úkase para que diese cumplimiento a lo legislado por la Empresa en aquellos críticos momentos sobre el particular, que disponía que cada Agente huelguista, se hiciera cargo del destino que antes de la huelga tenía encomendado.

Con vehementes deseos de prestar especiales y relevantes servicios, quiso invitar a los fracasados, (por blandos según él), personajes ferroviarios a ser intransigentes y ferocis, diciendo de uno de ellos que le llamaban Valeriano, no se llamaba más que Valerí, por haber perdido el ano. El pretendió con su acción, no se diese cuártel en las alturas a los que con su heroicidad e ideas altruistas le ponían a él en el laudable trance de cobrar doble paga y adquirir doble ascenso, siendo revestido por sus viejos y pésimos instintos de los esplendrosos títulos de *Rey del Petróleo* y *Príncipe del Morapio*.

Puestos pues a diseñar con alguna amplitud la figura del «ex-camarero», «ex-comerciante en joyas... falsas, ex-simulador de robos de muebles, hormiguita de gran calibre de la Red Catalana, acreditado almacenista de carbón que hace recoger a los mozos que la Compañía paga para prestar otros servicios; sablista con recibos firmados a satisfacer a la vista y que cuentan cinco años cumplidos... desempeñas un cargo que es de baldón y vergüenza para quien tiene que obedecer las órdenes que emanan de un granuja de la más ínfima marca, que puedes codearte sin rubor ni deshonor con el más ruin apache... a ese canalla y píllete, protegen y amparan las nefastas figuras de una empresa donde debe predominar la honradez, la cordura, la cultura y delicadeza extremadas. En cambio, al que no ha malversado, al que ha cumplido, fiel y con acrisolado pundonor sus compromisos, pero que ha profesado de la infiquidad y servidumbre impuesta por mediocres mentalidades, los que para oprobio de la clase rigen al personal ferroviario, lo han atropellado y calumniado con fantásticos negocios de bocoyes e imaginarias orgías que fructificaban en la mente de ya putrefacto ser y que fué gran lujurioso y corruptor de menores en amigable consorcio de infatuado e intelectualmente desdichado jefe asesorado por mendigo Interventor que postulaba con su criminal cooperación, ascenso para inútil y por lo tanto perpetuo portero.

Dispuesto se halla que cada Jefe de Estación, tiene derecho a servirse de un quinqué de la Compañía que aseado y alimentado de petróleo y mecha, le será entregado diariamente por el agente encargado de esta parte del servicio; entendiéndolo así el Emilio de Tarragona se llevaba un litro cada dos días y para evitar fatigas a los pequeños empleados, le enviaba a buscarlo a su sirvienta, de lo que resultaba se agenciaba 180 litros al año, en vez de los 45 que un Jefe y no subjefe de estación tiene consignado; recurriendo a infantiles matemáticas nos demostrarán, aportaba la hormiguita con rabo 1080 piezas de 10 céntimos a su casa al año, suponiendo la venta del petróleo a 60 céntimos el litro. A carbón ningún Jefe ni agente alguno tiene opción; el *Rey del Petróleo* y *Príncipe del Morapio* aspirando a un nuevo título, se adjudicaba sin escrúpulos el carbón que en su casa se consumía.

La última fechoría de este esquírol depravado, es el *sumum* de lo inaudito, y despam-

panante; el azuza a todos los *Oías* a que sean atrevidos y arrogantes con los huelguistas, diciéndoles: «No temáis que sobre ellos hay suspendida la cuchilla del verdugo y sobre vosotros la mano protectora de un semi-dios, de un prohombre; atacarlos sin piedad que la razón social de la que somos habituales, lo verán con buenos ojos» ¡Miserat!

Esote decía al auxiliar Gracia, cuando pretendía reventar por segunda o tercera tabla a un Factor en activo; escapó por chiripa de las malvadas combinas del Ex-Camarero que si lo que paso a relatar y que he titulado despampanante no es debidamente reprimido, antes de un mes, *El Rey del Petróleo* expenderá patentes para apoderarse de todo lo que pertenece a la Empresa y que con tantos desvelos los productores hemos creado.

(Se continuará.)

Antonio Martínez 1.175.

## VERDADES COMO PUÑOS

### ORATORIA MODERNISTA!

Estimado lector mío: Creo te habrás enterado de lo que le ha sucedido al hombre que se ha perdido (y ha sido en Palacio hallado).

Dicen que estaba en Gijón discutiendo a todo trapo, cuando ¡zas!, de sopetón —y ante toda la reunión— le soltaron un «sopapo»...

«A mi no me extraña «eso», si he de ser sincero y fiel; todo es «cuestión del progreso»; «¡si él la recibió con huesos» (1), «sin hueso la dió antes él» (2).

«¿Qué ha parecido a Melquiades de su amigo la... «oratoria»? ¡eso si que son verdades!, ¡qué hombre!, ¡qué facultades! y... ¡qué fuerza más notoria...!

Discursitos como ese hacían falta, señores (dicho sea, aunque le pese, «al rey» de... los oradores) y habría menos traidores o «la hincaba» el que lo fuese.

«¡Volverá por... «ovaciones» Don Melquiades a Gijón? «El volver? ¡¡por los gijones!!» (3). ¡para recibir chichones puede ir San Pascual Bailón!

«¿Dónde ha llegado el pobre D. Melquiades? «¿Quién lo pudo siquiera ni soñar? ¡el gran loro de pueblos y ciudades, siendo «blanco», debido a sus ruindades de un pueblo que le quiso hasta cegar! «¡mercedo lo habéis, sí, gran tribuno! —os lo digo con toda lealtad; supisteis engañar como ninguno, y no os puede extrañar que salga uno que os «pa, en vuestro rostro, a la maldad.

«¡Vos fuisteis la sirena que cantaba las delicias que encierra «Libertad!; ¡vos erais, a la vez, quien engañaba, y a un ministro del rey el brazo daba, confiando del pueblo en la bondad...!

«¡Vos fuisteis, solo vos, el que embaucaba con vuestra verborrea singular...! ¡vos erais el Mesías que esperaba, este pueblo, que siempre os aclamaba, por creer que deciais la verdad...!

«¡Vos fuisteis quien del brazo de otros hombres más nobles «y más cándidos» que vos, «¡fué maldiciendo muchos, muchos nombres», sin importarle nada el rey ni Dios...!

«¡Vos fuisteis quien, «cambiando hasta de [bros

««teno» que a todos nos llegó a excitar, demostró, «recordáis», «el fiero encono» que decía sentir, «no contra el Trono, ¡contra el Trono, el papado y el altar...!»

«¡Vos fuisteis—y bien fresca se conserva en la memoria la campaña tal el que mandó más veces a la... hierba.

- (1) La chuleta.
- (2) Con su apostasía.
- (3) ¡No equivocarse, señores linotipistas!

## La casa más importante en España en el comercio de vinos

# BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000.000 Ptas.

## BILBAO-HARO

### Vinos finos de Rioja

### Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

## BICICLETAS

a 12'50 ptas. al mes

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON, GRIFFONFLS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

## CONRADO MIQUEL

Conde de Eius, 24.—TARRAGONA

## V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1  
Teléfono 142.—TARRAGONA

al monarquíl verdugo Juan La Cierva, «de tristísima fama universal...»!

«¡Vos fuisteis quien echó más maldiciones al régimen monárquico actual...! «¡vos el que habló peor de los Borbones...!» y vos, también, el que hoy, a Romanones le dá el abrazo «amigo y fraternal...!»

«¡Vos fuisteis el que en mitins y veladas disteis margen, en más de una ocasión a que aquellos que os daban mil palmadas recibieran, cual siempre, «las patadas» de cualquier «neurasténico» Gorón...!»

«¡Vos fuisteis el ruseñor que, «candoroso», nos llegó, «con su canto», a entusiasmar, y el que más tarde, «en pacto bochornoso», abandonó, ¡cobardel!, el lema hermoso que tanto alardeó, ¡infame!, ¡jamar!

«¡No quiero proseguir, musa querida! ¡déjame contener la indignación! ¡indignación, oh, musa, desmedida, que a maldecir mil veces me convida del transfuga-Melquiades la traición!

ENRIQUE DONOSO-CORTES ROMERO.  
La Bandera Federal.—Madrid.

## COLISEO MUNDIAL

La *Goyita* su nombre solo se bastó para atraer al público al lindo coliseo de la calle de Adriano, avido de admirar su hermosura y su arte.

Y La *Goyita* que posee el mágico don de sugestionar al público, consiguió con sus encantos físicos y su bien timbrada voz, mantener el Teatro lleno durante los cuatro días que hemos tenido la dicha de admirar a tan angelical y hermosa niña.

Pepita Ramos aunque algo bajita parecida a la aromática violeta y con unos ojitos que parecen potentes proyectores cuyos destellos queman y abrasan; que subyugan y fascinan, yergue su cuerpo grácil y gentil magestuosamente en las tablas teniendo en extasis pendiente de las armoniosas notas de sus canzonetas, a una espaciosa sala repleta de público cuyo deleite siempre creciente hasta el final, que estalla el entusiasmo en una atronadora salva de aplausos.

Pero cuando la ovación llega al periodo álgido es en la Rumba Cubana donde el respetable, poseído de un delirio indiscriptible, acaba llenando el palco escénico de sombreros.

La *Goyita* cada vez que se presenta al público lo hace con diferente traje resultando por lo tanto una perpetua exposición de trajes a cual mejor.

Nada, otro triunfo que puede añadir la simpática artista a los muchos que lleva conquistados por las principales capitales de España donde han apreciado lo que vale y puede llegar a ser dentro del género de

varietes ha que con tanto ardor y provecho se dedica.

Yo por mi parte hago fervientes votos para que los días de gloria sean interminables para la hermosa «gachí».

ROMO.

## LOCALES Y GENERALES

De D. Domingo Obiol, Presidente de «Tarragona Esperanta», recibimos un atento B. L. M. invitándonos a la conferencia que D. Delfín Dalmau dió en el Centro Industrial el 17 del actual.

Agradecemos al señor Obiol la atención.

El día quince del actual un querido amigo nuestro acompañado de su familia regresaba del campo aproximadamente a las diez de la noche, cuando al cruzar por frente del Cementerio vieron salir de él alguien que envuelto en un cubre camas pretendía pasarse por fantasma con el objeto sin duda de infundir miedo y tal vez con ello divertirse.

Nuestro amigo que no tiene nada de superpicioso, se limitó a advertir al fantasma el mal gusto de su ocurrencia expuesto a cargar con algún *trancazo* como gaje del oficio con lo cual dióse por avisado el monigote y se retiró por donde vino.

A pesar de ello, sería conveniente que por la autoridad correspondiente se evitara la continuación de tal humorismo, pues no todos los que han de cruzar por frente al cementerio es seguro que tengan la serenidad y al mismo tiempo la prudencia de nuestro repetido amigo.

Sin duda los Sres. Soliano no se han dado cuenta del hedor que despiden el retrete situado en la planta baja del Teatro penetrando sus aromas en la sala de espectáculos por la puerta que comunica con la misma molestando de gran manera a quien por falta de sitio tiene que sentarse en aquella parte.

Creemos que evitarán la molestia del público haciendo desaparecer el mal olor que despiden el precitado retrete.

El lunes por la noche se celebró una reunión para tratar del emplazamiento definitivo del monumento que ha de erigirse a don Eduardo Saavedra, a la que asistieron el alcalde accidental Sr. Monserrat, varios concejales y don Emilio Corbella, delegado de los centros africanistas.

En dicha reunión llegó a acordarse que, el acto de la colocación de la primera piedra, se verifique, el día 20 de Septiembre próximo, en el paseo que lleva el nombre de nuestro preclaro paisano existente en las afueras de la ex-puerta del Rosario. El monumento deberá quedar listo a últimos del año actual.

Ahora solo cabe preguntar. «Después de colocada la primera piedra, pasará el monumento al valle de los olvidados? Lo decimos porque si ha de suceder igual que con el monumento a los héroes de la independencia, cuyo autor es el mismo que el de Saavedra, irá también pa largo sin poder precisar el día que definitivamente lo veremos listo.

Hemos recibido el semanario *¡República!* órgano de la juventud revolucionaria radical de la ciudad del Turia.

Imp. E. Pamies, Unión, 54.—Tarragona.



# BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conser vándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

**D. ANTONIO LORENZO.-CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA**

**AUTO GARAGE CENTRAL**  
Unión 43. Tarragona: Unión, 43  
**Continental Stock**  
Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles  
Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vitrificación y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.  
Despacho y Exposición: Masdeu y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

**Farmacia Central**  
DE **M. Güell**  
Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos petalógicos.—Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Especímenes nacionales y extranjeros.—Sueros.  
Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

**ALMACÉN DE HARINAS, GRANOS Y CEREALES**  
**Juan Olivé Boronat**  
47, Plaza de la Constitución 47.—Tarragona

**AGUA DE BORINES**  
**Reina de las mesas**  
MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA  
Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinal, riñones, hígado y diabetes.  
Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.  
Se usa en bebida en todo tiempo  
De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

**SELLOS DE CAUCHÚ**  
Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.  
Imprentillas de mano desde una peseta.  
20, Unión, 20.—TARRAGONA

**Gran Café Suizo**  
DE **Eduardo Grau**  
Especialidad en toda clase de licorosos de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.  
SALON DE BILLARES  
Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.—TARRAGONA

**GRAN BODEGA**  
— DE —  
**JOSÉ CORTÉS**  
Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.  
Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

**GRAN SASTRERIA**  
de **MONTSERRAT Y FERRAN**  
Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.  
Confección ESMERADA  
No comprar sin visitar antes esta casa  
Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51  
TARRAGONA

**CASA JUANITO**  
**LA MASECONÓMICA**  
Parada en todas las provincias.  
Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.  
**JUAN BONIFAS Unión, 13**  
TARRAGONA

**Gabinete Médico -- Quirúrgico**  
DE **JOSÉ M. CATALÁ**  
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7  
Apodaca, núm. 4, 2.ª 2.ª  
TARRAGONA

**LA BATERIA**  
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS  
DE **JOSÉ NIN MIRET**  
39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

**RELOJERIA DE**  
**JOSE SIMÓ**  
Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.  
Especialidad en composturas  
4, Bajada de Misericordia, 4.—TARRAGONA

**CAFE-RESTAURANT**  
**PETIT VERSALLES**  
Rambla de San Juan 49.—TARRAGONA  
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.  
**ABIERTO DÍA Y NOCHE**

**GRAN FABRICA DE CALZADO**  
DE **RAMON CAVALLE**  
TARRAGONA  
Teléfono, 120 Real, 56

**Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos**  
**HERNIADOS (trencats)**  
Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.  
Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.  
No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.  
EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.  
Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoelásticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.  
ANTONIO BUDESCA, recibe en VALS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou).  
HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.  
Los demás días en su establecimiento.  
CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

**IMPRENTA DE E. PAMIES**  
Unión, 54  
IMPRESOS DE TODAS CLASES  
PRECIOS REDUCIDOS

**LA MECANICA**  
**Sociedad anónima de maestros mecanicos de Cataluña, montada con ocho sucursales y representada cada una de ellas por uno de los socios que es a la vez mecánico.**  
Esta sociedad pone a la venta la célebre y recomendable máquina de coser KAISER escogida por esta sociedad después de largo peritaje sobre otras marcas que ofrecían varios fabricantes.

**Ventas a plazos GRANDES REBAJAS AL CONTADO**  
Máquinas de hacer medias, gran taller de composturas montado a la moderna en donde se componen toda clase de máquinas para coser hacer medias y otros trabajos mecánicos de precisión.  
Calle de la Unión, 9.—Tarragona

**BANCO NACIONAL**  
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA SOBRE ENFERMEDADES  
Constituido el depósito de garantía que marca la ley.  
Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.  
Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.  
Conds de Rius, 5, principal, Tarragona